

一夜黄旗飘 卅载慈善行

1988年中山升格地级市,富裕起来的人们“缘起敬老,因爱成行”

“我们与你同行,阳光下叠印成同一个身影;我们与她同行,岁月中共度那每一个节令。走出荒漠,走进绿荫,走向春天,走在黎明。千人同行,万人同行,我们与爱同行。”每年10月份,当这首歌曲《我们与爱同行》在中山大地上响起时,中山人就知道,一个特殊的节日要如约而至了。义演、义卖、募捐……历时4个多月的全市性公益活动,最后由元宵日的“慈善万人行”推向最高潮。

1988年是慈善万人行活动的源头。那一年1月份,被誉为广东“四小虎”之一的中山升格为地级市。这只“初生之虎”怀揣希望和梦想站在新的起跑线上。富裕起来的中山人开始追求精神和文化的更高境界,1988年2月15日,中山文化人策划组织“敬老万人行”启动。次年,它易名为“慈善万人行”。30年栉风沐雨,历练成长,中山人爱的脚步从未停歇,慈善万人行累计募集的资金超过14个亿,募集资金参与修建医院、学校、敬老院100多个公益项目建设,援助市内外赈灾40多次,为百万困难群众提供了及时有效的综合援助。



中山市(2018)慈善万人行3月2日在兴中道起步(资料图片)。

本报记者 余兆宇 摄

小城一夜黄旗飘

1988年1月,刚刚撤县设市五个年头的中山经国务院批准升格为地级市,中山人欢欣鼓舞。2月6日,时任中山市市长汤炳权在中山国际酒店对来自省、港、澳60多个新闻单位的记者高兴地宣布:1987年,中山市国民生产总值达到38亿多元人民币,中山人提前13年实现比1980年翻两番的目标。当年,中山城乡私人储蓄余额达15.6亿元,人均1400多元。中山和南海、顺德、东莞四县市,成为享誉中国的珠江三角洲“四小虎”。

府提出了“娱乐升平迎新岁,太平盛世敬老人”的迎春主题,还专门召集一批文化界的人士进行讨论研究。最后决定借鉴香港“公益金百万行”的经验,举办一个能让市民积极参与、自觉投入的活动。最终,“中山市88敬老万人行”的方案就这样敲定了。1988年2月15日(农历年廿八)晚上,成千上万的市民集中到岐江桥的东桥头,准备参加“万人行”的起步礼,心中盼望着观看一场荟萃民俗文化的大汇演是何等的精彩。他们万万没想到,他们会开创一个新传统——此后,中山每年都以这种全民参与的方式,演绎一个城市的博爱和谐的新文化、新传统。

从1989年起,万人行活动由中山市红十字会牵头主办,易名为“慈善万人行”,旨在传承博爱,而且确定“万人行”活动的举办时间为每年大年初七——人日晚上。充分利用休息日时间,无论是普通群众还是机关干部,抑或维持秩序的警察、工作人员,全部都是义务来参加的。各种措施、方案、实施细则等经过一年年的积累、总结、完善,如今已形成了一整套从宣传、募捐、安保、后勤等成熟的程序。

社会发展支撑了博爱新风

慈善万人行的成功之处还在于其从一开始就融入了许多文化性、观赏性、互动参与性的元素。敬老万人的发起人欧白石就表示,中山是民间艺术之乡,许多乡村都有拿手的传统技艺,舞狮舞龙、飘色鹤舞等,在省港澳享有名声。首届万人行中最闪亮的民间艺术表演就是起湾金龙,在舞动间颇具气贯长虹之势。到了第二届“万人行”举办之际,中山各镇的民间艺术队伍纷纷报名参加,一些之前曾经销声匿迹的传统民间艺术得到了重新发掘,呈现出昔日的光华。如黄圃飘色、古镇六坊云龙、沙溪的鹤舞,许多民间艺术经过每年慈善万人行这个大舞台的培育,得到了进一步的发扬光大,甚至得以成功申报成为国家级、省级非物质文化遗产。



1988年敬老万人行(中山市档案馆供图)。

慈善需要精神的力量,更需要经济的保障。多年来中山以占全省1%的人口、2.7%的土地面积,创造了占全省4%的生产总值,这为举办慈善万人行提供了最基本的经济社会条件。而中山市委市政府历来强调让最广大人民群众分享改革开放的成果,

20世纪初叶,伟大的民主革命先行者孙中山先生高举天下为公的博爱大旗,引领中华民族走向觉醒。100年后,中山儿女继承、光大中山先生的博爱精神,走出了一条以建设和谐文化为动力的科学发展道路。”全国人大常委原副秘书长、中国红十字会原会长彭鹏云如此评价慈善万人行。

主题大事记

1987年2月到1997年7月

物质筹措阶段,通过筹集善款、善物等物资,开展“三救”工作,并为社会贫困人群予以物质帮扶,从而参与社会管理,发挥扶贫助困、稳定社会秩序的功能。中山市启智学校、中山市急救中心、博爱医院、中山血站、怡乐楼等等都是此阶段募集资金参与建设的公益项目。

慈善万人行 发展阶段

1997年7月到2005年11月

文化培育阶段,组建志愿者队伍,注重文化培育以及志愿精神的营造和传播。重点发挥文化引领作用,引导中山群众以及百万侨胞积极参与与红会和志愿者服务工作。

2005年11月至今

资源整合阶段,借助慈善万人行等品牌活动,加强社会宣传,动员众多个人和企业参与慈善捐赠和慈善活动。另一方面,整合社会文化资源和价值观资源,成为凝聚社会各方力量,传承社会主义核心价值观的纽带。借助上海世博会,香港、澳门公益百万行等平台走出中山,扩大中山的国际影响力。

人物访谈

慈善万人行险些“流产”



欧白石

作为慈善万人行最初的发起人之一,欧白石一直被曾经一起奋战过的同事记住。策划与组织慈善万人行,并未为他后来的人生带来长久的荣光,却反倒开启了另一种方向:丢掉金饭碗“下海”游泳。多年后追忆,在老人心底,这个源于“敢想敢干”的项目仍是一份青春时艰难却又美好的记忆。

记者:我们都知道慈善万人行最初叫敬老万人行,能回忆下当年是什么动机让您策划这项活动的吗?

欧白石:中山当时已经是广东“四小虎”之一,我在市文化局社文股工作,每个月工资也只有100多块,但是家里已经有了电视机。每到春节我们都会组织一些文化庆祝活动,中山市委、市政府发出了“娱乐升平迎大岁,太平盛世敬老人”的号召,文化人率先响应。于是,我到福利院探访孤寡老人,本是暖心的探访,慰问组成员出来后却感到了阵阵心酸。我住的老屋,破败的窗户,福利院在冬日的冷风中也一如脆弱的耄耋老人,摇摇欲坠。我本人是广州知青出身,父亲早逝,母亲从小拉扯我们长大,所以看到这些风烛残年的老人我也深受触动,想为老人做点什么。香港电视成为开放中山人视野的一个重要途径。从1971年起,香港每年举行“公益金万人行”,媒体进行了大量报道。我当时想,一群人走一走,就是一件慈善事业,中山能不能搞这样一个活动呢?

记者:一个想法落地,需要各方面的配合,它怎么从一个创意变成现实的呢?

欧白石:对于即将到来的龙年春节,汤炳权希望“新年的文化活动要有新意”。要求传达到市文化局,我负责群众文化活动,就借此机会策划了两大活动。一个就是在烟墩山上搞一个民俗文化活动,像北京庙会一样,有吃的,有玩的,有乐的。另一个便是慈善万人行,借鉴香港的方式既行慈善,又能给正在复苏的中山民间艺术提供一个接近市民的舞台。在讨论决策大会上,第一个想法遭到众人的反对,因为安全难以保障。接着我向在场的与会者请求保留万人行项目,并向大家陈述如何去做构想。会场里鸦雀无声,沉寂了约两分

钟的时间,直到当时分管文教卫体宣传的市委常委杨少云用粤语说了一句话“这么有决心,那就试试吧”。当年的大家,都有一种敢想敢干的劲儿。谁也没想到,这一试就是这么多年。

记者:也就是说这是一个差点“流产”的项目,那么从确定到执行,只有一个多月的时间,怎么在这么短的时间内组织这样一个全市的大活动?

欧白石:确实是个巨大的挑战,那时候我们社文股里只有两个同事甘建波、文石耳,全市迎春文化活动的经费也只有2.3万元。没人、没钱,怎么办?我们急中生智,从香港电视上看见当地很多人当义工,就依葫芦画瓢,写了一个启事,在电台上广播。没想到,很多人报名。报名的有回家探亲的军人,有放寒假过年的大学生,有当地放假的中小学及幼儿园教师、广大学生和机关干部,这是中山第一批义工。而为了节省开支,我们自己做了慈善万人行的捐款箱,制作万人行小黄旗。春节前,市委、市政府四套班子召开会议,我一得到消息就让义工推着捐款车等在会议室门口,当四套班子走出会议室,看见等候着的捐款箱,颇感意外,也非常高兴,纷纷慷慨解囊。而万人行的巡逻队伍,我就采取镇区出“鸡”,项目出“酱油”的做法,从沙溪、起湾等民间队伍中选取,适当给些补助,众人拾柴火焰高,就凑成了首届的阵势。

记者:还记得当晚的巡游是一种怎样的情景吗?

欧白石:第一届起步仪式的临时指挥部就设在岐江桥头,借时餐厅(今兴中广场南座附近)。起步仪式也很简单,从附近的水果档借来两个木箱子,垒起来,站上去,便宣布万人行起步开始,时任市委书记谢明仁等领导为敬老万人行起步剪了彩,总指挥简冠霖

把善款支票7.2万元交给市福利院的代表。巡游结束点的领导答谢台也十分简单,只使用了孙文中路中山影剧院门前现成的台阶,率先走完“万人行”全程的市领导们站在台阶上挥舞着捐款标志小黄旗,向巡行的群众致谢。那天晚上,志愿者们背着捐款箱代表敬老万人行的“博爱”精神,不仅敬老,还要扶危济困、救死扶伤。于是,1989年正式把“万人行”活动定名为“慈善万人行”。同年,“慈善万人行”有了自己的主题歌和徽号,而且确定“万人行”活动的举办时间为每年大年初七。游行路线从富华道起步,跨过岐江桥,经孙文西路、孙文中路一直到孙中山纪念馆结束。1999年,“慈善万人行”活动将起步典礼暨游行活动调整到正月十五元宵举行。后来我就离开了文化系统,没有参与到组织工作中了。

记者:那后来它怎么成为一个节日固定下来呢?

欧白石:1988年,中山市红十字会刚刚成立,看到首届“敬老万人行”的社会反响如此热烈,认识到单纯的敬老行为远远不够,应该充分发挥一代伟人孙中山的“博爱”精神,不仅要敬老,还要扶危济困、救死扶伤。于是,1989年正式把“万人行”活动定名为“慈善万人行”。同年,“慈善万人行”有了自己的主题歌和徽号,而且确定“万人行”活动的举办时间为每年大年初七。游行路线从富华道起步,跨过岐江桥,经孙文西路、孙文中路一直到孙中山纪念馆结束。1999年,“慈善万人行”活动将起步典礼暨游行活动调整到正月十五元宵举行。后来我就离开了文化系统,没有参与到组织工作中了。

记者:那是不是意味着您和慈善万人行之间就“断了”联系?万人行对您来说有什么改变?

欧白石:并不是,虽然不参与组织工作,但是每年我都会行走其中,或者用其它方式参与,比如为万人行巡逻队伍出点子。万人行也改变了我的生命轨迹,因为它,我受赏识也受批评。而正是操办慈善万人行的经验,又让我下海办起了文化公司。人生的际遇与时代紧紧相连,在我们那代人身上体现得特别明显。